iliski Kiimesi

Ayni turdeki iliskilerin olusturdugu kiimeye iliski kimesi denir. Matematiksel olarak E,, E, E3, ..., E,
varlik kiimeleri arasindaki bir R iliskisi agagidaki gibi tanimlanir:

R={(es, e €3 ..., €):
e,€E,e,€E,e5€k;,..,,e,€eE,}
Ornegin asagidaki iki varlik kiimesini g6z 6niine alalim:
E; = { Ahmet, Zeynep }
E, = { Kimya, Fizik }

Bu varlik kimeleri icin 6grenci ve aldigi ders iliskileri asagidaki gibi ifade edilebilir:

Ri={ (Ahmet, Kimya) } R, = { (Ahmet, Fizik) }

Rs={ (Zeynep, Kimya) } R4={ (Zeynep, Fizik) }
Ders Ogrenci
e dl o 01
e d2 e 02
e d3 e 043
o d4 o 04
e d5 e 05
e db .
[} [ ]
e dn e 0n

Sekil X: Misteri-Uriin satin alir n-m iligkisi

Coklu iliski Kiimesi

iliski kiimeleri ikili, Giclti, dortl{, .. vb. olabilir. Ancak genellikle ikili iliski kiimeleri tercih edilir. Uclii,

Ornegin;

e Ogrenci, ders ve 6gretmen varlik kiimeleri arasindaki ticlii iliski yerine 2 ya da 3 ikili iliski
kullanilabilir.




e “Ali, Mehmet Hoca’'nin anlattigl Fizik dersini aliyor” yerine “Ali Fizik dersini aliyor” ve “Mehmet
Hoca Fizik dersini anlatiyor” kullanilabilir.

Var Olma Bagimlilig:

“b” varliginin bulunmasi “a” varliginin bulunmasina bagl ise, yani: A ve B varlik kiimeleri arasinda
birden-bire, ya da A'dan B'ye birden-coga bir R iliskisi varsa ve bir b'nin var olmasi bu b ile bir a
arasinda r iliskisinin kurulmus olmasina bagli ise (r iliskisi ylizinden bir a'ya bagh olmayan b'ler var
olamiyorsa) b a'ya var olma bagimhdir denir.

Bu durumda;
e 3 baskin (dominant) ya da birincil varlik,
e b bagiml (subordinate) ya da ikincil varlik olarak nitelenir.
e ve a’nin silinmesi durumunda b’nin bir anlami kalmayacaktir.

Ornegin eger ilgili 6gretim kurumunda “béliimii belli olmayan égrenci bulunamaz” kurali gegerli ise,
yani “her 6grenci mutlaka bir bélimin 6grencisi olmak zorunda” ise, 6grenci ve bolim varlik
kiimeleri arasinda var olma bagimhligi vardir.

Bu durumda béliim, stiin (dominant) varlik, 6grenci ise bagimli (subordinate) varliktir. ilgili 6gretim
kurumunda bir 6grencinin var olmasi ancak bir bolimin 6grencisi olmasi ile mimkanddar.

Varliklar Arasi iliskiler (Esleme)

Bir varlikla iliskiye girilebilecek varliklarin sayisina esleme sayisi adi verilir. Esleme sayisi n>=2 varlk

A ve B gibi iki varlik kimesi arasindaki R iliski kiimesi icin esleme durumlari su sekilde ifade edilir:

® Birden-bire (One to One)
® Birden-coga(One to Many)
® (Coktan-bire (Many to One)

® (Coktan-coga (Many to Many)

Bire-Bir (1:1) iliski

A varlik kiimesinin bir elemani, B varlik kiimesinin sadece bir elemani ile ve B varlik kimesinde de

sadece bir eleman A varlik kiimesindeki eleman ile iliski kurabiliyorsa bu iliski tiirine bire-bir (1:1)




iliski denir. Ornegin Ogretim Elemani varlik kiimesi ile bélim varlik kiimesi arasinda yénetir iliskisi

bire-bir iliskidir (Sekil X, Sekil X)
A={A1, A2, ..., An}, B={B1, B2, B3,..., Bn}
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Sekil X: Ogretim Elemani - B6liim yénetir 1-1 iliskisi
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Sekil X: Ogretim Elemani - Bélim yénetir 1-1 iliskisi




SiCiLNO ADI BOLUMNO | BOLUMADI
ATILLA ERGUZEN 705 BILGISAYAR
KEMAL AKTURK ~711 ISLETME

~
CENGIZ UYSAL 704 RAFI. PET K.
MENNAN KONAKGI 702 ELEKTRIK

Sekil X: Ogretim Elemani - Bélim yénetir 1-1 iliskisi

Bir 6gretim elemani sadece bir bélimi yonetir. Yani bir bolimin sadece bir bolim baskani
vardir.




